# 社区喇叭用上5G新武器 赞!

#### ■首席记者 项亚琼 通讯员 韩潇 沈敏星

本报讯 "各位居民,《浙江省生活垃 圾管理条例》将于2021年5月1日起施行, 居民应履行生活垃圾分类投放义务……' 北干街道工人路社区的社工小郭对着手机 App讲话,讲话内容同时在社区的广播中 响起,清晰地回荡在社区上空。最近,利用 "5G智慧云喇叭"将手机与广播有效相连, 工人路社区打通了宣传的"最后一公里"。

工人路社区由二棉路小区、城北新村、 湘湖变电宿舍三个区块组成。辖区居民以 老年人和外来人口为主,加上二棉路小区 建成时间较早,社区宣传工作存在信息传 递慢、宣传频次和密度相对较低等问题。 "以往社区里有紧急事宜或者活动,我们都 要拿着小喇叭骑着电动车去小区里转悠, 或者用'小蜜蜂'录音设备录好后进行播 放,不仅覆盖范围和覆盖对象有限,且功能 比较单一,费时费力效率又低。"小郭告诉

改变来自最近社区在辖区内实施的 "5G智慧云喇叭"项目,依托无线网络和移 动物联网技术,社区在辖区内共布置了17 个广播点位,社工们通过手机App和电脑 网页端就可进行实时直播、各式音频播放, 还能将文本信息直接转化为广播进行播 报,并可根据每一个"云喇叭"点位的宣传 需求进行个性化播放,把信息及时、准确地 传递给社区居民。

社工们在之前的宣传过程中发现,二 棉路小区内部分老年人因视力、文化等原 因导致无法看懂楼道内的通知等,常常错 过有效信息。有了"5G 智慧云喇叭"的帮 忙,可实现普通话、萧山本地方言等多种语 言广播,可确保将社区信息有效传递给每

一位居民。

"自从安装了'云喇叭'后,通过手机就 能实现远程喊话播报,确实比以前方便了 许多。"在方便社工们工作的同时,"云喇 叭"也让社区居民们赞不绝口。"现在我们 足不出户,就能了解到最新的国家政策、诈 骗手段,还能学到许多卫生科普知识、垃圾 分类等信息,实在是太方便啦!"社区居民 邵大伯说起"云喇叭"给生活带来的便利, 开心地竖起大拇指。

据悉,当前依托物联网技术,换上"新 面貌"的广播已经不再是 "老、旧"的代名词,通过 越来越丰富的广播内容, 将外面的大世界与社区 里的小事、新鲜事都纳入 其中,打通了社区宣传的 "最后一公里"。



查看更多内容

## 先后签约落地傲业生物、多功能高分 展构建良好环境。 北干街道"爱阅城·红色经典诵读"

暨"云上文化长廊"首场活动启动

空港一季度主要经济指标实现开门红

#### ■首席记者 项亚琼 通讯员 楼丹瑜 李嘉琪

■记者 刘殿君 通讯员 俞秀春

本报讯 记者日前从空港经济区

获悉,今年一季度,空港经济继续稳速

其中,大空港(含两街两场)完成财

发展,主要经济指标均实现开门红。

政总收入9.47亿元,同比增长17.67%;

地方财政收入4.98亿元,同比增长

7.93%。规上工业增加值10.9亿元,同

比增幅20%(目标增幅6.7%,全区

24.9%)。完成固定资产投资 18.1 亿

元,同比增幅75.4%;完成工业投资

1.46亿元,同比增长104%。萧山机场

各类指标回暖明显:完成旅客吞吐量

659.24万人次,同比增长49.6%;货邮

吞吐量21.53万吨,同比增长35.5%;航

一季度,空港聚力于项目招引。

班起降5.91万架次,同比增长35.4%。

本报讯 在第26个世界读书日当 天,北干街道在江南国际幼儿园举行 了"爱阅城・红色经典诵读" 暨"云上 文化长廊"首场活动。

在简短的启动仪式后,北干街道 "爱阅城·红色经典诵读"暨"云上文化 长廊"首场活动在孩子们的欢声笑语 中拉开序幕,由萧山图书馆阅读推广 -超妈带来的红色绘本故事演 绎,让革命英雄人物经典故事走进孩 童们的心里。值得一提的是,活动过 程中还下发了城市书房打卡书签,小 朋友可以和家长一同到辖区内三个城 市书房阅读打卡。"我们通过讲红色绘 本故事,让孩子们多接受红色教育,在 红色文化的洗礼中汲取刻苦学习、立 志成才的精神力量。同时,借城市书 房阅读打卡,共享阅读资源,营造全民 阅读的良好氛围。"北干街道相关负责 人表示。

当天,活动还在位于星都社区的 永兴书房北书房、广德社区的永兴书 房明德书房、天悦社区的永兴书房墨 韵书房开设了分会场,分别开展红色 经典诗歌诵读、邀请辖区老兵讲抗战、 红色阅读分享、学党史主题讲座等,以 现场直播的形式同步拉开本次活动的

子多孔复合材料、国盟量子信息等项

目3个,并深挖安萧科技、英脉生物等

项目潜力,一季度实际利用外资3675

勒投资曲线,有序推进项目建设。持

续推进机场三期建设,加快健新原力、

京新等生物医药项目,并紧抓机器换

人、节能降耗、信息经济等新兴产业转

型项目,促进传统工业转型升级。同

时,空港聚力于优化服务。以企业需

求、困难、问题为导向,定向精准服务,

数字经济企业、临空服务企业、大型工

业企业等60余家企业,解决问题10余

个。 通过走访不断畅通沟通机制,解 困难、聊发展、构蓝图,努力为企业发

一季度以来重点走访航空行业、

开展亲清联企大走访活动。

空港还聚力于项目建设。精准勾

万美元,同比增长79%。

据了解,北干街道在核心文化品 牌"北干·爱阅城"原有活动的基础上 结合"寻根百年红心向党"这一主题, 推出"爱阅城·红色经典诵读"系列活 动,同时结合"云上文化长廊"向广大 居民推广红色经典读物,传承红色精 神,传递阅读的力量,实现全民阅读。 接下来,北干街道还将陆续开展红色 经典诵读——红色阅读·红色传承、书 香研读进校园——书香少年·快乐阅 读、新阅读进楼宇——爱阅青年·智汇 楼宇、云阅读惠全民——全民阅读:点 亮生活、培育品牌阅读团队——爱阅 团•悦分享活动。

## 踊跃献血

日前,党湾镇开展无偿献血活动,全镇 广大干部群众积极响应,为爱撸袖,用实际 行动展现责任担当。据统计,此次献血活 动共有来自机关、各村(社区)、企事业单位 的200余人参加,最终有145人成功献 血,献血量达43030毫升,其中有5人成 功进行了造血干细胞血样采集。

首席记者 唐柯 通讯员 王啸虎 摄



# 太平弄:开出助餐点 解决老人舌尖上的难题

#### ■记者 朱林飞 通讯员 吴隽

本报讯 在城厢街道太平弄社区,60 周岁以上的老人有1300多位,占社区人口 总数的近4成,其中有不少是高龄老人,平 时子女中午不在家,吃午饭成为一大难 题。自邻近的百尺溇社区开设了老年食堂 后,太平弄社区的老人们很是羡慕,希望自 己家门口也能开一个老年食堂。

为满足老人的就餐需求,社区与街道 多次协商,考虑到场地受限等实际情况,最 终决定开设一个助餐点。依托于邻近的百 尺溇社区助老餐厅,通过送餐车将烹饪好 的菜肴配送至太平弄助餐点,全新打造"一 碗汤距离"的"家门口"老年助餐特色服务 模式。与一般的助老餐厅相比,助餐点的 场地规模小,人员成本少,无须现场烹制, 老年人就可以在家门口吃到热乎乎的饭

4月22日,太平弄社区助餐点正式营 业,里面设有24个座位,目前只提供中餐,

每天有8个菜品供老人选择。当天10点 不到,就有不少老人从家里过来,大家一边 聊天,一边等着点餐,场面十分热闹。11 点左右,送餐车将菜肴送至社区,现场排起 了长队。

随着前来就餐的老人越来越多,小小 的餐厅很快坐不下了。社区工作人员赶紧 在走廊和旁边的活动室增设了桌子和椅 子,方便堂食的老人就餐。"今天的饭菜味 道不错,很合我们的胃口,终于有了家门口 的食堂,让我们很舒心啊。"田奶奶说道。 社区有一户腿脚不便的特殊家庭,志愿者 征询了他们的需求和口味,为他们送上了 热乎可口的饭菜。

助餐点专门为老人制定了优惠政策: 凡是60至70周岁老人用餐享受8折优惠, 70至80周岁老人享受7.5折优惠,80周岁 以上老年人享受7折优惠。每餐可打折金 额最高为25元(不包括配送费),超过部分 按市场价结算。自助餐点营业以来,每天 中午都有三四十位老人前来就餐。大家边

吃边聊,非常开心。

据社区工作人员介绍,助餐点从筹备 到营业,历时2个多月。其间,街道、助餐 点服务提供商、社区三方多次召开筹备会 议,商讨协调助餐点的具体事宜。社区还 邀请有助餐需求的居民召开座谈会,了解 和征求大家的意见建议。考虑到可能会有 行动不便的老人前来用餐,社区门口特意 重新修建了坡道,便于轮椅进出。在桌椅 的选择上,也全部使用了适老化桌椅,没有 棱角,使老人就餐时更加安全。

居民方大伯告诉记者,前段时间,社区 设置了公共晾晒区,帮助大家解决了晾晒 难题:这次又开设了助餐点,解决了老人们 的就餐难题。这两件都是真正的好事实 事,办到了老百姓的心坎里。



### 五一来蜀山共赴一场与花海的约会

#### ■通讯员 应海天 张丹

五一假期将至,东临风情大道的 湘蜀田园节日氛围渐浓,各色鲜花靓 丽缤纷,朋友圈频频打卡,为居民们增 添了一处假期休闲好去处。

我是特意从萧山经济开发区来 的,前几天在朋友圈看到湘蜀田园的 花开了,我就马上叫上好姐妹来拍照 了。今天一见,感觉比照片中还要漂 亮呢!"刘阿姨兴奋地说道。现场,有 不少情侣驻足观赏花海,还有许多宝 爸宝妈带着孩子出来玩耍,人气很旺。

蜀山街道湘蜀田园项目位于风情

大道与晨晖路交叉口,以"用地不损 地,建园不废田,资源再利用,田园当 公园"理念打造而成,还有亲子游乐设 施,目前免费开放。同时,依托"知章 故里"文化金名片,湘蜀田园还设置了 贺知章铜像,让游客在游览的同时重 温"少小离家老大回,乡音无改鬓毛 衰"的乡愁,发挥好名人作用,推进美 丽环境与文化展示、教育研学、休闲游 览等各项文化服务功能融合发展,努 力讲好新时期蜀山故事。

春光烂漫,湘蜀田园103亩花海竞 相绽放,汇成一片紫红色的花海。五一 假期,来蜀山共赴一场花海的约会吧!

#### 擦亮萧山养老护理"金名片" 李利:用爱的技能

#### ■文/摄 记者 童宇倩

在萧山区社会福利中心,想找到李利 非常容易,"李老师不在成人部照护老人, 肯定就在养老护理员培训基地培训新 人。"门口的保安小哥热情地介绍。

44岁的李利是区社会福利中心的一 名养老护理员,也是福利中心养老护理员 培训技术带头人。多年来,她获浙江省及 杭州市养老护理员技能比赛第一名、全国 第二名等战绩,并先后被授予"全国五一 巾帼标兵""浙江省五一劳动奖章""浙江 省五一巾帼标兵"等荣誉称号。

"作为一名养老护理员,我始终坚守 用爱的技能护理老人;作为一名培训师, 我想培育更多的竞赛型选手,擦亮萧山养 老护理品牌这张金名片。"李利笑着说。

#### 做技能的"带头人"

毕业于浙江中医药大学护理学专业 的李利,很早就坚定自己的选择:"我喜欢 照顾别人,我有信心成为一名专业的养老 护理员。"

这份坚定和自信源于她对亲人的浓 厚感情。"小时候,我是跟着外公外婆长大 的,对老人有着独特的感情。我想更专业 地照顾他们,同时帮助更多孤寡老人找到 家的感觉。"

2009年,李利成为萧山区社会福利中 心的一名养老护理员。梳头剃须、洗澡更 衣、协助进食、观察病情……工作中的李 利担任了"多面手"的角色。在照顾老人 的身体状况时,她是一位耐心细致的护

士;为老人送餐、发放水果时,她是一名敬 业的送餐员;观察老人的情绪变化时,她 是一位善解人意的心理咨询师……身兼 数职的她,从老人的生活照料、基础护理、 康复护理和心理护理等四方面把护理工 作进行得井井有条,紧紧坚守着老人护理 的"安全门"。

"老吾老以及人之老,我早已把他们 当成我的家人了,老人要是出现意外情 况,我比谁都着急。"李利笑着说,每当这 些可爱的老人们亲切地喊她"小李"时,她 都真切感受到他们对自己的亲近和依赖。

养老护理员的本职工作做好了,但李 利还不满足。自2011年起,她积极响应号 召,两年内参加5次国家、省、市各级养老 护理员技能大赛,屡次获奖。其中最让她 印象深刻的是2012年她参加浙江省养老 护理员比赛,并取得第一名的经历。那次 比赛的实操内容,包括为老年人进行口腔 护理、测量血压和心肺复苏。在对老人进 行口腔上腭擦拭时,李利说,"来,爷爷,我



李利陪老人们看报纸

们接下来要擦一下您嘴巴里的天花板。" 评委们都笑了,说"这个比喻还是第一次 听到,很贴切。'

随机应变能力强、亲和力高、理论知 识扎实,是评委们对李利的评价。而这个 评价的背后,是李利对老人们的爱和对护 理这份工作高度的负责精神。

在李利看来,养老护理作为一种新兴 职业,养老护理员普遍存在人才紧缺、专 业素养不高等问题。"我想成为萧山养老 护理技能的带头人,把这项工作做专、做 精,打响咱们萧山的养老护理品牌。"

说干就干。这些年,李利凭借着超 高技能水平,获得行业内的充分肯定,并 成为首位获"浙江省五一劳动奖章"的养 老护理员。在刻苦钻研之下,她还获得 了浙江省养老护理员师资证、省养老护 理员考评证、养老护理员国家级裁判 证。在她的先锋模范作用的影响下,我 区养老护理行业中掀起了一股比学赶超 的风潮。

#### 创新做好"传帮带"

走进萧山区社会福利中心养老护理 员培训基地,映入眼帘的是一张张实操床 位,一份份碗具、一个个假人道具等培训 用品,李利正在现场教学如何帮助老年人 进食。"希望通过'传帮带',培养更多的人 走上专业化道路。"李利坚定地说。

2013年,在养老护理技能比赛中屡次 获奖的李利在筹备一件事。"目前我国养 老服务业还处于初级阶段,养老护理员的 缺口非常大,我们可以创建一个养老护理 培训基地,培养更多人走

上专业化道路。" "养老护理员这份工 作必须持证上岗,而大多 数人的基础比较薄弱,我 就想手把手地教大家。"抱 着这一信念,李利坚定地 走上了"传帮带"的道路。 课堂上,她不仅教大家理 论知识,还亲自示范和指 导实践操作。"养老护理工 作的练习是一个不断改进 的过程,需要无数次才能 呈现出最好的效果,我就 在旁边负责指导大家。"

通过"传帮带",她参 与培训了1000余名具备上岗资格的养老 护理员,另有10余名萧山区选手在各级养 老护理比赛中取得了个人一等奖的战绩。 "在2013年浙江省养老护理员比赛中,李 老师全程陪同我们集训,手把手指导,并做 好强有力的后勤保障,最终我获得了省养 老护理员比赛个人第一名、省五一劳动奖 章和省技术能手称号。"从基地"毕业"的优 秀学员徐芙蓉说。

创新是一个行业可持续发展的动 力。作为最早加入省养老护理员创新工 作室的成员,李利潜心钻研创新技术,并 无私传授学员。在她的全程指导下,我区 选手在养老护理比赛创新技能项目展示 中的"健脑手指操"和"毛巾操"被评为优 秀作品并刻录光盘;她还与同事开创了 "老幼同乐"的养老模式,受到一致好评。



李利示范护理技能

"创新来源于生活中的积累和经验。"李 利说,比如"健脑手指操"是为了提升老人的 智力和身体协调能力,"老幼同乐"模式是是 用小孩的天真烂漫让老人变得更开朗。

去年,李利所在的萧山区社会福利中 心养老护理员培训基地被正式评定为区 级养老护理员培训基地。提及以后的规 划,李利不假思索地说:"我会继续做好 '传帮带',培养更多实用型、比赛型人才, 打响萧山养老护理品牌的同时,也擦亮萧 山养老护理品牌这一金名片。"

